Bra att veta om gravstenar

En gravsten är ett minnesmärke som skall stå just som ett viktigt minne under många år. 

Kan jag välja vilken gravsten jag vill?
[bookmark: _GoBack]I många fall är det så men det finns också undantag. Den lokala kyrkogårdsförvaltningen kan ha riktlinjer för olika delar av kyrkogården och det handlar om god gravkultur samt att ta hänsyn till kulturhistoriska värden. 


Montering av gravsten
På vinterhalvåret kan bland annat tjälen i marken göra det svårt att montera gravstenen, då väntar man i oftast till våren. Ibland behöver jorden vid graven ha satt sig innan montering kan ske. Vid beställning av gravstenen kommer GRF Gravstenar att bedöma när montering är lämplig och på orderbekräftelsen finns monteringsveckor specificerade.

För att gravstenen ska stå säkert år efter år så finns det gemensamma riktlinjer för hur gravstenar ska monteras. Stenar sammanfogas med dubbar av rostfritt stål och en av kyrkogårdsförvaltningens uppgifter är att kontrollera så dubbarna är hela och stenen står säkert. 

Den som är gravrättsinnehavare är ändå ansvarig för att gravstenen blir säkert monterad, därför är det viktigt att välja en trygg leverantör som GRF Gravstenar. Vi tar ansvar för att utseende, montering och placering samt stämmer med den lokala kyrkogårdsförvaltningens bestämmelser.

Vad är textkomplettering?
Ofta vill till exempel make och maka begravas i samma grav. Den som går bort först får sin text inskriven på stenen och när den andra ska begravas så kompletterar vi den befintliga texten med en ny. Detta görs i de flesta fall på plats på kyrkogården och stenen behöver då inte plockas bort från sin ursprungliga plats.

Tvätta gravstenen
En gravsten av granit påverkas inte nämnvärt genom åren men att hålla den ren från smuts och mossa bör göras någon gång då och då. En liggande sten påverkas mer av väder och vind än en stående. 

Polerade stenar är mycket enkel att hålla rena, tvätta med vatten och en mjuk trasa. Är stenen väldigt smutsig så använd ljummet vatten och ett milt tvättmedel.
Grovhuggen eller grovslipad sten är känsligare för smuts och mossa och bör rengöras minst en gång per år. Använd ett milt tvättmedel, ljummet vatten och rotborste. Är stenen väldigt smutsig så rekommenderas specialtvättmedel som du kan köpa/beställa hos GRF Gravstenar. 

Observera att när du tvättar måste du vara försiktig med förgylld och målad text samt dekor. Putsa med en mjuk borste och behöver du tvättmedel ska det vara milt och utspätt. 

Tänk på detta:
Granit är känslig för stearin, fett, nikotin, koffein och hög hetta.
· Placera ljus en bit ifrån gravstenen så du inte riskerar stearinstänk. 
· Kransar kan innehålla ståltråd, lägg den inte emot stenen då rost kan missfärga stenen.
· Olja och fett som tränger in i stenen är mycket svårt att få bort. 
· Ställ inga kaffekoppar på gravstenen och håll cigaretter och tobak borta från gravstenen då den är känslig både för koffein och nikotin. 


Renovering
Det går ofta att renovera en gammal gravsten till fint skick igen. Då hämtas gravstenen av GRF Gravstenar som slipar om stenen och renoverar texten på stenen. Därefter återmonterar vi stenen på kyrkogården.
